

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
 Extranjero, 6 meses 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.
 Anuncios á precios convencionales.

LA MASONERÍA TAL CUAL ES

CARTA XLII.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Que la asociación masónica es política, creo esté fuera de toda duda. Cuales sean los principios y frutos de la política masónica, casi no es preciso decirlo. La masonería, como hemos visto, es anti-religiosa y anti-moral, y mal puede una asociación perversa en el orden religioso y moral, ser buena en el orden político. La política, gobernación civil de los Estados, es dependiente del orden religioso. Si éste es malo no puede ser buena aquélla.

La masonería en el orden político es portaestandarte de todas esas utopías que hánse dado en el mar conquistas del progreso; y que realmente no son más que el reconocimiento y la legalización del *non serviam*. Gracias á esto el hombre se deja arrastrar por su personal soberbia, y se erige en juez de los jefes de Estado, y no obedecen á éstos.

Principio es este que la Iglesia repugna. Los súbditos no son quienes para desobedecer sus legítimas autoridades, á menos que éstas falten á sus deberes. Qué deberes sean éstos nos lo dicen clara y terminantemente la siguientes palabras: «Toda potestad emana de Dios (Rom XIII 1. 2. 5.) Los reyes no reinan sino por El (Prov. VIII, 15. 16.) Son ministros de Dios para castigar á los malos (Rom. XIII, 4.) Debemos obedecerles no solo por temor del castigo, sino por una obligación de conciencia.» Así, pues, en tanto cuanto que los jefes de Estado cumplan como están obligados, por cuanto que son ministros, autoridades delegadas de Dios, no se les debe negar obediencia. Negársela como hace la masonería, es pura rebelión; lo que les quite el justo dictado de rebeldes sin que particular y personalmente puedan pensar y sentir los reunidos en logia, etc. Sobre la autoridad política de los reyes, hay otra autoridad que no es, ni ser puede, la de los súbditos, sino la eclesiástica; y á ésta; y no á aquéllos, es á quien compete declarar á un jefe de Estado ó gobierno fuera de los principios católicos. Tomarse los súbditos por sí estos derechos, estas atribuciones, es la negación de toda autoridad civil, y la negación de ésta se pasa á la eclesiástica. Así, por ley precisa, le ha ocurrido á la masonería. No reconoce autoridad alguna...

Sigamos, pues, exponiendo cómo *discurrir* en el orden político los *haches*.

Habla el H. Grisar: «Yo no pretendo remolcar el partido liberal; pero el liberalismo somos nosotros: nosotros somos su idea, su alma, su vida, su personificación.»

¿Qué les parece las precedentes palabras á esos que dicen que el liberalismo es cosa buena? Ya lo ven, Grisar lo dice: el masonismo es la idea, el alma, la vida, la personificación del liberalismo!

Sigue el H. Grisar: «¿No observais cómo un nuevo espíritu, el espíritu democrático, el verdadero espíritu evangélico (¡qué... salida! espíritu evangélico el masónico, ¿será satánico?) prosigue afortunadamente sus conquistas? (¡vaya una fortuna!) Nuestro es y de nuestro seno ha salido.»

Después de esto dicho hermano... se entretuvo en enumerar la agitación democrática en varios países, y dijo luego: «Por doquier hallamos las huellas del gran movimiento democrático, que transporta la humanidad á su destino. No quedemos ociosos ante estos gloriosos hechos: identifiquémonos con las ideas democráticas que triunfaron, penetremoslas, con el fin de poder favorecerlas y regularlas y cortar abusos.»

¿Les parece poco esto á nuestros lectores? Pues allá va algo un *poquito* más claro. Es un trozo de... discurso leído el año 1855 en la respetable logia de Lieja. Dice así: «No somos acaso nosotros, hijos de aquéllos hombres que fabricaron el año 89? Ha llegado el día de organizar una oposición formidable contra los hombres é ideas rancias del pasado, de reanimar el celo y la fé masónica, y de formar la unión solidaria de todos los que ensalzan el progreso de la Humanidad. Quiero, Hermanos, señalarlos los principios esenciales, en que debeis parar la atención cuando se trate de una profesión de fé.

»Principios para el porvenir—sufragio universal directo—abolición de los ejércitos permanentes—supresión de la magistratura inamovible—abolición del presupuesto para el clero.

»Principios de inmediata aplicación—sufragio universal en las elecciones provinciales y municipales—instrucción primaria, gratuita y obligatoria—abolición de la contribución indirecta—derecho al trabajo—organización de los obreros—Reducción de todos los presupuestos, del de guerra en especial.—Asociación para los últimos deberes á los moribundos y muertos sin concurrir

»so del clero.—Abolición de la pena de muerte en materia política y criminal.»

Los efectos de la política masónica no pueden ser peores. Vengan *hermanos*. y confirmen mi afirmación. Clavel afirma la difusión de los disturbios de la *celebrísima* revolución francesa; igual enseña Lamartine. Luis Blanc, dice: «La masonería presentaba doquiera el aspecto de una sociedad fundada en principios contrarios á la civil (Revolución francesa, tomo 2.º, página 75), lo cual es tanto, á mi pobre entender, como llamar á la masonería *sociedad incivil*. Aún habla más alto y más claro el baron de Hangwitz.

La obra de la masonería es maléfica. La masonería ha sido la productora de los desastres que han trastornado los reinos, de algún tiempo á esta parte. Carlos I fué llevado al cadalso, Luis XVI fué guillotinado, el Duque de Berry asesinado, ¿de quién, ó por causa de quién hánse llevado á cabo estos hechos? ¿Quién arrojó á Carlos X? ¿Quién descoronó á Luis Felipe? Carlos Alberto ¿á quién debió su expatriación? ¿Gracias á quién fué desterrado Otóe de Grecia? ¿Y el fusilamiento de Maximiliano? ¿Y la destitución de Francisco de Nápoles? ¿Está ajena la masonería al destronamiento de Isabel II? ¿No hizo nada la masonería en los tiempos de Amadeo de Saboya? ¿Por qué se dice, por algunos, que la masonería echó á Amadeo?

Su Santidad León XIII, en su importante Enciclica *Humanus genus*, dice: «Hay varias sectas que, si bien diferentes en nombre, ritos, forma y origen, unidas entre sí por cierta comunión de propósitos, y afinidad entre sus opiniones capitales, concuerdan de hecho con la secta masónica, especie de centro de donde todas parten y todas vuelven.» Para nosotros basta y sobra con lo dicho por el Romano Pontífice; pero no somos nosotros solos, hay algunos que no les basta la palabra del Vicario de Jesucristo, y para éstos sacaré á relucir dichos de algunos *haches*. que abonen lo dicho por S. S. León XIII.

La revista mensual la «Francmasonería», página 218, del año 1844 dice: «Las logias de Bélgica están hoy al frente del partido liberal socialista.» El H. Richard: «Mostrémonos dignos hijos de los héroes de 1780, 1830, 1848.» El H. Assi, dirigiéndose á los sutenacionistas: «Nosotros proclamamos altamente nuestra adhesión á la Grande Asociación Internacional de los trabajadores, sublime masonería de los prole-

»tarios del mundo, esperanza del porvenir y de la igualdad.»

¿No se ocupa la masonería en la política, y sin embargo, ya vemos cuán mentida es esta afirmación que con frecuencia dicen los *hermanos tres puntos*? Napoleón III, buen masón, el que entre la campana y el tambor, prefería el tambor, debió su reinado á la masonería, la cual en el año 1852, en un *convent* masónico europeo acordó á pluralidad de votos concederle el imperio.

La *Comunne* de París de 1871, ¿por quién fué planteada y dirigida? Por la masonería.

Así, así es la asociación *mandilifera*: En sus fines maléfica, sus medios la mentira, etc. Terminaré esta carta con las siguientes palabras de Su Santidad León XIII:

«Tenemos que habérsela con un enemigo astuto y doloso que halagando los oídos de los pueblos y príncipes, se ha cautivado á unos y otros con blanduras de palabras y adulaciones. Al insinuarse con los príncipes fingiendo amistad, pusieron la mira los masones en lograr en ellos socios y auxiliares poderosos para oprimir la Religión Católica, y para estimularlos más acusaron á la Iglesia con porfiadísima calumnia de contender envidiosa con los Príncipes sobre la potestad y reales prerrogativas. Afianzados ya y envalentonados con estas artes, comenzaron á influir sobremanera en los gobiernos, prontos por supuesto á sacudir los fundamentos de los imperios y á perseguir, calumniar y destronar á los Príncipes, siempre que ellos no se mostrasen inclinados á gobernar á gusto de la secta.»

Hasta la próxima,
 A. J. BALDÓ.

EL GRAN PUNTO DE VISTA

Tiempo muy serio es el santo tiempo de Cuaresma en que acabamos de entrar: ocupémosle, pues, á fuer de hombres y cristianos, en la cosa más seria de todas, cual es la que en las breves palabras del epígrafe acabo de significar.

—¿Y es esta cosa?
 —La eternidad, amigo lector, la eternidad, si no llevais á mal que se os predique también esa tremenda palabra desde las por lo comun frías, ó por lo menos ligeras columnas de un periódico.
 —Recordad, empero, que de esto se ha hablado ya aquí alguna otra vez...
 —¿Y creis vos, amigo mio, no es asunto este

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO.» 229

El tiempo pasaba, y D. Estéban no parecía. En este intervalo, una discusión muy viva tenía lugar entre los dos indios que habían permanecido en la tienda de Arechiza.

El *Pájaro Negro* había concebido un plan atrevido tan pronto como estuvo seguro de que el verdadero jefe se hallaba ausente, y de que solo había visto en Gomez una pálida y triste imagen, y pedía para él solo todos los peligros de la ejecución de su proyecto. El Antilope se oponía á esto, y ávido de aquellos mismos peligros, quería correrlos solo. He aquí en qué consistía ese plan: una causa cualquiera, un accidente una caza demasiado prolongada, retendría acaso á los jefes fuera de su campamento por más tiempo de lo que ellos mismos pensaban. Podía ponerse en emboscada una partida de indios para atearlos á su vuelta. Si la ausencia se prolongaba hasta la noche, los apaches, conducidos por el batidor, vendrían á sorprender á los blancos, desalentados por la separación de sus jefes. Su derrota era segura, y el *Pájaro Negro* se proponía despedir al Antilope y quedarse solo para evitar toda sospecha y adormecer la vigilancia de los defensores del campamento.

Es verdad que el guerrero cuya presencia había dado falsas esperanzas de paz, súbitamente pagadas en carnicería y muerte, debía pagar con su

228 LOS CAZADORES DEL DESIERTO.

vuelta, contestó con resolución el indio, y hasta aquel momento sus labios permanecerán mudos.

En efecto, los indios cerraron desdeñosamente los ojos, echándose sobre la cabeza su capa de piel de búfalo, sin que parecieran ocuparse ya de la presencia de su huésped.

Esta resolución, por ofensiva que fuera para el amor propio del falso jefe, ponía, por lo menos, fin á sus perplejidades. El peso del mando le parecía muy superior á sus fuerzas, y su papel improvisado muy difícil de llenar, para que no experimentara algún alivio al verse desembarazado hasta la vuelta de D. Estéban y de Diaz, que, á su juicio, debía tener lugar prontamente.

—Mis hermanos estarán impacientes por conocer las palabras de los jefes de los indios, dijo Gomez, y voy á transmitirselas.

—¡Id! respondió lacónicamente el *Pájaro Negro*.

Gomez no se hizo de rogar, y descendió de la eminencia, alegre como un chico que acaba de concluir una obra penosa.

Dió los detalles de su entrevista, omitiendo, sin embargo, todo lo que era ofensivo para su orgullo, y presentando, como debido á su mezcla de firmeza y de habilidad, de que él había dado pruebas, la ventaja inapreciable de poder esperar la vuelta de D. Estéban.

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO.» 225

orgullo herido hinchó su rostro, como si hubiera descubierto por primera vez la superchería del blanco, y su mirada brillante hizo palidecer á este, en tanto que, con un acento que iba creciendo como el trueno que estalla súbitamente á lo lejos en un día sereno:

—Yo no veo aquí sino un jefe, exclamó apoyando un dedo sobre su pecho desnudo, un jefe indio. ¿Dónde está el jefe blanco? Yo no le veo.

Ante aquella orgullosa respuesta, el aventurero quedó estupefacto. Se sentía descubierto. En tanto que trataba de reunir sus ideas y de presentarse á su vez con el continente de un hombre ofendido en su justo orgullo, el *Pájaro Negro* añadió:

—¿Por qué se quiere engañar á un indio de buena fé?

—Gomez no engaña nunca á nadie, repuso el mejicano balbuceando. Os lo he dicho; yo soy el jefe, el único jefe.

El *Pájaro Negro* hizo una señal al antilope, y el batidor miró fijamente á su vez al aventurero, á quien quería acabar de confundir.

—¿Decis que sois el único jefe, el dueño de esta tienda de tela, el guerrero de la bandera estrella da que flota en el aire?

—Yo soy todo eso, dijo el mejicano.

—He oido una mentira, exclamó el *Pájaro Negro* con voz tonante; y un jefe como yo no oiré dos.

para que de él seos hable hasta cansaros, repetidas veces?

—Así debe de ser seguramente, según lo empuñado que os veo en dar me hoy sobre eso vuestro rato de familiar conversación.

—En verdad; pero no hoy solamente, como decís, sino que ésta y algunas otras semanas ha de traernos gravemente ocupados a vos y a mí esta importante materia. Acerca de la cual me habeis de permitir (para entrar ya desde luego en ella) una observación.

—Estais en vuestro derecho.

—Es la de que el punto de visto de la eternidad es el gran punto de vista desde el cual no ya solo el cristiano, sino aún el mero racional debe mirar todas las cosas, para verlas en su verdadera luz y exactas proporciones. De suerte que sea la eternidad como el fiel contraste y norma de comparación de todas ellas, y así se consideren ellas ó dejen de considerarse y tomarse en cuenta según veamos lo merecen, miradas y pesadas y medidas con relación á la eternidad. Con cual segurísimo criterio de apreciación es fácil veamos en un momento trocada la que hacemos por lo comun de no pocas miserias que pasan y acontecen ante nuestros ojos, viendo muy grandes, cosas que un poco antes tal vez nos parecieron chicas, y viendo al revés muy fútiles y chicas las que quizás momentos antes nos parecieron de inmensurable grandor.

—Que es sin duda maravilla óptica de este vuestro singular anteojo.

—Nada de eso, amigo mio; nada menos que eso. El anteojo que os propongo no agranda ni achica los objetos; no hace más que limpiarlos la pupila para que los veamos en su verdadera realidad. El único juicio cierto sobre las cosas es el de la eternidad ó el que ella comunica á los que por ella son alumbrados. Verlas desde acá como eternamente se han de ver, es apreciarlas en su debido valor. Por esto es precepto de filosofía cristiana, que los comprende todos, mirarlo todo desde este único trascendentalísimo punto de vista: por esto, al buscar estos días sobre qué predicarles á mis lectores desde este púlpito de papel la acostumbrada serie cuaresmal, fijéme con preferencia en este tema de *el gran punto de vista*, que en los tiempos presentes, más que en otro alguno, creo de incontestable oportunidad.

—Empezaba á sospecharlo.

—Ciertamente; porque decid: si con el ojo atento á la eternidad no se miran ahora y siempre, pero ahora más que nunca, las grandes combates de la Propaganda católica, ¿habrase visto cosa más ridícula que ellos y que más frecuentemente suma en desaliento y desmayos el corazón en vez de traerlo de continuo erguido y generosamente alentado á sufrir toda suerte de oposición y contratiempo? ¿Qué es batirse un día y otro día por ideales (como hoy se dice) que el mundo casi en su totalidad juzga irrealizables, y mero sueño de Quijotes á lo divino? ¿Qué es luchar á todas horas por lo que la generalidad de las gentes califica de locura ó por lo menos de manía de cerebros descompuestos, cuando no por ruin pretexto de corazones esclavos de miserables pasioncillas; ¿Qué es remar constantemente río arriba de las humanas opiniones y de los humanos intereses y de los humanos puntos de vista, cuando tan llano y fácil y deleitoso es dejarse ir río abajo con la general corriente avasalladora? Reconozco, amigo mio que en todo eso tiene razon el mundo y no la tenemos nosotros y no la tiene la Iglesia y no la tiene Dios, si no es el punto de vista de la eternidad el único y exclusivo que en todo eso debe alumbrarnos y conducirnos. Pero confesad, en cambio, que tenemos nosotros los católicos toda la razon y no la tiene el siglo fantasioso ni la tiene sus miserables aduladores, si la

eternidad es verdad, si ella es la única y suprema verdad, si es por lo tanto su punto de vista el único seguro y real y verdadero.

—Cierto.

—¿Veis, pues, qué relación tan directa tiene con nuestros congojosos trabajos de Propaganda el tema sobre el que os convidó durante esta Cuaresma á discutir? ¿Veis como no solamente para la individual reforma de vida es necesario sino lo que es igualmente para el vigor y nervio de todas nuestras obras católicas? ¿Veis como hoy más que nunca de todas las calles y plazas, de todos los círculos y academias, de todas las escuelas y talleres, de todos los periódicos y revistas debiera salir con preferencia esta gran palabra, esta tremenda palabra, esta iluminadora palabra: ¡Eternidad!

F. S. Y S.

Noticias locales y regionales.

Son notables las conferencias que el señor Abad de nuestra Colegial, viene dando todas las noches en los ejercicios espirituales que vienen practicándose en la Iglesia del Carmen. Los puntos que toca son interesantes y trascendentales. La asistencia es numerosa, y la autorizada palabra de nuestro Abad es escuchada con respeto y recogimiento.

Ayer á las tres y media de la madrugada falleció en esta capital víctima de la cruel enfermedad que le ha tenido postrado veinticinco días en cama, nuestro distinguido amigo el acaudalado propietario de Jijona, Vice Presidente de la Diputación provincial Ilmo. señor D. Francisco Soler y Cortés.

Las envidiables cualidades que le caracterizaban le habian conquistado en Alicante numerosos y verdaderos amigos. Respecto á su pueblo, creemos hacer una verdadera fotografía de la honda pena que embarga á sus habitantes consignando que toda Jijona está de luto, y que la mitad de sus habitantes se encuentran en esta ciudad.

La muerte del Sr. Soler ha sido edificante tanto por la resignación con que ha sabido sufrir los amargos dolores que Dios le ha mandado en su prolongada agonía cuanto por el fervor con que ha recibido los Santos Sacramentos.

A las cinco de la tarde tuvo lugar la conducción del cadáver á la última morada, cuyo religioso acto fué á la par una verdadera manifestación de cariño al difunto y á su distinguida familia.

Abrian el cortejo fúnebre cien asilados de las casas de beneficencia y cincuenta arrendatarios de la casa del finado con hachas encendidas, seguía el clero de la parroquia de San Nicolás y los restos mortales depositados en un lujosísimo ataúd encima del que se hallaba una preciosa corona que á su padre dedican los barones de Ariza.

El ataúd lo llevaban seis aparceros del difunto, y guiaban sus cintas los diputados provinciales Sres. Maestre, Harmsen, Andreu, Carbonell, Ganga, Pobil, Barrera y Viudes. Seguía luego el duelo que lo formaban multitud de personas distinguidas, y muchos vecinos de Jijona. Iba presidido por el Excmo. señor Presidente de la Diputación, Excmo. señor Presidente de la Audiencia, Ilmo. señor Abad de esta Colegial y tres parientes de la familia del finado siguiendo al fúnebre cortejo gran número de carruajes.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado y conceda á su atribulada familia el consuelo que ha menester para sobrellevar tan gran desgracia.

Ha sido nombrado gobernador militar de la provincia de Gerona, nuestro paisano D. Enrique Manchon.

En Valencia se hallan vacantes las siguientes plazas de agentes recaudadores, que pueden solicitarse en esta delegación de Hacienda: segunda zona de la capital, con 121 800 pesetas de fianza; segunda zona de Albufera, 16.800; primera zona de Alberique, 26 800; segunda zona de Alberique, 25.700; primera zona de Carlet, 19.000; primera zona de Chelva, 18.000; segunda zona de Chelva, 15.000; segunda zona de Játiva, 20.000; primera zona de Requena, 23.900; segunda zona de Torrente, 26.600; segunda zona de Villar del Arzobispo, 13.200.

Para el próximo domingo, á las tres y media de la tarde, se ha convocado de nuevo la junta general de socios del Casino de esta capital.

Dicen de Cartagena:

“La industria minera atraviesa una crisis grandísima.

La compañía de Portman y algún otro industrial han paralizado sus negocios, cuya paralización ha dejado sin pan á multitud de familias.

Si esto sigue así, sabe Dios donde iremos á parar.”

En el edificio que ocupa la Audiencia de lo criminal se están llevando á cabo algunas importantes obras de reparación por cuenta de la Diputación provincial.

La Diputación provincial ha concedido 1.000 pesetas con destino á las fiestas del cuarto centenario de la Santa Faz.

Ha llegado á Valencia el ingeniero agrónomo D. Diego Gordillo, encargado por el ministerio de Gracia y Justicia del planteamiento de granjas penitenciarias.

Algunos opositores á notarias nos llaman la atención sobre la manera irregular como se ha provisto la notaría de Onda, privándoles de una plaza á que aspiran.

Desempeñaba el cargo D. Carlos Fenollosa, y por haber dimitido, se ha nombrado á D. Joaquín Martín, cuando correspondía anunciar la vacante al turno de oposición, según lo previsto clara y terminantemente en la ley del notariado.

Anteaer continuaron en Valencia las oposiciones á notarias vacantes que hace cuatro días se suspendieron por enfermedad de D. Vicente Calabug, que forma parte del tribunal, y que ya se encuentra restablecido.

El día 8 del actual dará comienzo en la secretaría de la Escuela Central de Artes y Oficios, el primer ejercicio de oposición á las cátedras de dibujo lineal, topográfico y de adorno y figura, vacantes en varios institutos, entre ellos el de esta capital.

Dice *El Eco de Alcoy*:

“Como en lugar correspondiente verán nuestros lectores, una persona piadosa y caritativa que guarda el incógnito, ha hecho entrega al Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta ciudad, del capital é intereses á que ascienden todos los objetos allí empeñados por cantidad menor de dos pesetas, durante el último Agosto. Digna de encomio y alabanza es tal acción,

que denota gran generosidad y espléndidos sentimientos de inagotable caridad para aquellas desventuradas familias que en su hogar devoran penalidades mil, sin que por circunstancias especiales le sea dable lanzarse á la vía pública en demanda de socorro.

De los agraciados recibirá tan excelente persona, bendiciones y ojalá el ejemplo cundiera y rasgo de tanta nobleza tuviera imitadores.”

Ayer llegó á esta capital procedente de Madrid, nuestro distinguido amigo el Sr. Marqués del Bosch.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Altea 3 Abril 18 9.

Muy señor nuestro: Rogamos á V. que inserte en su diario los adjuntos renglones, contestación á una carta del correspondiente que el periódico *La Unión Democrática* tiene en Altea, y que publicó en el núm. 3 053, correspondiente al 28 de Marzo último, á la par que enérgica protesta que el vecindario de esta Villa y en su representación los que suscriben, hacen contra las inexactitudes que en el comunicado se consiguan.

No dudando ser complacidos, le anticipan las gracias por el favor S. S. Q. B. S. M.

Juan Ripoll, propietario.—Gregorio Gozalbez, médico.—Juan B. Martínez, abogado.—Francisco Sastre.—José Carrera, procurador.—Rafael Sastre, farmacéutico.—Antonio Fuster Cánovas.—Ignacio Martínez.—Vicente Martínez.—Luis Martínez.—Ambrosio Orozco, abogado.—Luis Benito.—Domingo Benimeli.—Pedro Martínez.—José Ferrer.—Miguel Martínez.—Gaspar de Aynat.—Miguel Aynat.—Rafael de Aynat, propietario.—Juan Miguel Calzas, propietario.—Salvador Carrera, abogado.—José Moltó, del comercio.—Vicente Benito, propietario.—Salvador Agulló.—Enrique Javaloy.—Pedro Juan Barber.—Juan Benito.—Francisco Tomás.—Pedro Juan Rostall.—José Bañue.—Manuel Javaloyes.—Francisco Sastre, propietario.—Domingo Barber, abogado.

Con motivo de la Santa misión dirigida por los Padres Franciscanos que desde hace ocho días están entre nosotros evangelizando esta Villa, enseñando la verdadera doctrina, la de Jesucristo, el aludido correspondiente desconocido de todos, pues oculta su nombre, cual si hubiera cometido un crimen, ha escrito una carta plagada de inexactitudes, y tal vez, y sin tal vez, escrita con el solo objeto de combatir la religión Sacrosanta del Crucificado y armar con su mal cortada pluma un escándalo, y verter un insulto á esta población.

No sé que admirar más en ella; si el atrevido propósito de herir la susceptibilidad de un pueblo sencillo y creyente ó la malignidad de sentar como ciertos, hechos inexactos.

Y que el propósito es malévolo, lo prueba el grito unánime de indignación salido de todos los pechos de este cristiano y honrado pueblo, que si vé con compasión en su seno una ó dos téticas figuras que viven en la impiedad, y les compadece, no llega su impasibilidad hasta el extremo que permita que estos pocos, á quienes ni se inquieta ni molesta, en vez de gratitud, se revuelvan airados contra sus convecinos y les insulten, y les denuestren, porque cual buenos hijos de Dios, practiquen sus doctrinas, y pidan una y otra vez una Santa misión que exhorto primero é instruya después á los hijos de este católico país á seguir y alcanzar el fin para que fueron criados.

A este fin han venido á este pueblo tres pobres frailes franciscanos, que con su ejemplo y su doctrina, expuesta con lenguaje y formas que envidiarían estos sectarios de ciertas doc-

El Antílope, afectando el papel de conciliador, se interpuso entre la cólera del jefe indio y el malestar del mejicano: estuvo en su sitio al *Pájaro Negro*, que parecía decidido á levantarse para cortar violentamente la conferencia, y dijo dirigiéndose á Gomez:

—El guerrero blanco ha querido alegrar á sus amigos los indios, ó poner á prueba su inteligencia, él sabe que no es el jefe de la carabina de dos tiros, de los negros cabellos plateados, del bigote retorcido y de anchas espaldas (aquel era el retrato de D. Esteban), sabe bien que esta tienda de tela no es la suya, como su nombre no es un nombre que ha repetido el eco de nuestros desiertos. Ese nombre es de otro jefe, y ese jefe es delgado como mi hermano, pero de una estatura doble á la suya, y su cuerpo es ágil y elástico como la goma de los árboles.

—¿Cuál es ese guerrero? preguntó Gomez para ganar tiempo y recobrar su presencia de ánimo.

—Ese jefe es aquel que ayer noche (y señalaba el sitio en que el indio había sucumbido bajo la lanza de Dios) mató al *Gato Pardo*. Su nombre es Pedro Diaz, y nuestros hijos lo repiten muchas veces temblando, ¿No son vuestros jefes esos dos guerreros de que acabo de hablar? Y no es la verdad la que sale de mis labios?

¿Qué podría hacer el pobre Gomez, anonadado

bajo el peso de la claridad de los retratos hechos por el indio?

Bajo el imperio de la palpación por que estaba pasando, combatido por el temor de romper una negociación pacífica, por lo menos en ausencia de D. Esteban, no tenía más recurso que resignarse y reconocer que ¡el pérfido batidor indio decía la verdad. Y esto fué, en efecto, lo que hizo Gomez del mejor modo que le fué posible.

Es probable, sin embargo, que Gomez hubiera roto en el instante, si hubiera podido sorprender la mirada brillante que cambiaron entre si los dos salvajes.

El *Pájaro Negro* apagó súbitamente bajo sus párpados la expresión de alegría feroz que había dejado descubrir al Antílope; y después, dirigiendo una mirada severa sobre Gomez repuso:

—¿Por qué usurpas un título que no es el tuyo? Con el jefe de la carabina de dos tiros y el jefe del cuerpo de hierro quiero yo discutir mis palabras de paz.

—¿Dónde están esos dos?

—Los dos se han alejado con parte de los nuestros para cazar búfalos y alimentar á los soldados, respondió Gomez con bastante presencia de ánimo.

Pero trataba con adversarios muy fuertes.

—E Antílope y el *Pájaro Negro* esperarán su

vida aquel golpe; pero; ¿qué es la muerte para un jefe indio cuando su sangre puede ser útil á su nación?

El Antílope aprobaba completamente ese plan, solo que él era el que quería quedarse en el campamento. Importaba poco que la tribu perdiera á un sim, le guerrero con tal que conservara á un jefe por tantos títulos renombrado. Fué aquel un combate de generosidad que duró largo tiempo.

—El cuerpo del *Pájaro Negro* curará, dijo solemnemente el Antílope, y pondrá pronto al servicio de la nación un cuerpo vigoroso y una grande alma. Si el jefe muere, los rugidos de luto de los guerreros durarán muchas lunas, pero después de la muerte del Antílope, ¿quién se acordará de que ha vivido?

El *Pájaro Negro* se negaba todavía.

—Mi cuerpo es de hierro, repuso el batidor; la goma de la higuera no es mas elástica que los músculos del Antílope, que en el momento del peligro pasará de un salto los atrincheramientos de los blancos, y desde lo alto de esta colina saltará en medio de sus guerreros ¿Qué hará el *Pájaro Negro* con la espalda rota?

—Esperará la muerte inmóvil, con los ojos fijos en su enemigo, riéndose de su cólera y de sus planes.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑÍA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Crons, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Car-tuja, de 1.150.—Vizeaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Bardeos; y todos los lunes para Valencia, Taragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPE.

FARMACIA DEL DOCTOR SOLER.—ALICANTE.
 Plaza de San Cristóbal, 12

COLEGIO LUCENTINO

DE **SAN LUIS GONZAGA**

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL. PRO.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.
 Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, Pbro.

D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Creado este Establecimiento el año anterior, bajo muy modestas aspiraciones, cuenta hoy ya con edificio propio, levantado de planta, en el nuevo barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

RAMOS DE ENSEÑANZA

Instrucción primaria en sus tres grados, superior, elemental ínfima.

Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller.
 Estudios de aplicación al Comercio y preparatorios para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Para más pormenores dirigirse al Director D. Luis Calpena y Avila, Presbítero, quien facilitará los prospectos reglamentos y demás datos que se soliciten.

FÁBRICA DE ESPEJOS DE JOSÉ REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,
ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

ANTIGUA LIBRERÍA Y PAPELERÍA

DE **IBARRA**

PEDRO P. MARTINEZ,
 Calle Mayor, núms. 30 y 32, Alicante.

Libros de primera y segunda enseñanza, libros en blanco y rayados, menaje de escuela, diccionarios, libros religiosos y objetos de escritorio.

ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años después de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

FERNANDEZ Y MARCO
 MAYOR, 53.
 TELÉFONO 181

AVISO AL PÚBLICO.

LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.

Gran fabrica de jabones superiores de todas clases. Duro, en barras, de colores, blanco, amarillo y de pinta azul. Se venden a precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.

También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose a precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dino o puede pasar y comprar.
 No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse:

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚM. 5.

Pianos sin competencia.

De Gomez de Valencia, a 3.000 reales.—De Bernareggi de Barcelona, a 3.000 reales.—De Boisselot de Marsella número 1, a 3.500 rs.—De id. id. traspositores, 4.000 rs.—De Pleyel de Paris (cola), a 8.000 rs.—Garantizados por 4 años.

Gran repertorio de música a precios sin competencia.

Pianos de alquiler desde 10 pesetas, y con derecho a la propiedad desde 20 pesetas mensuales.

El dueño de esta casa, con 20 años de práctica en la fabricación de pianos, se ofrece al público para cuantas composiciones se le confien.

Organos se construyen y componen al contado y a plazos.

Afinaciones en pianos, 4 pesetas.
 JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de **AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª**

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

VAPORES DE RAMOS



SERVICIO FIJO ENTRE ALICANTE, CETTE Y ROUEN

Para CETTE dos salidas semanales.
 Para PARÍS-BERCI (via Rouen), dos salidas quincenales por los vapores JUAN RAMOS, ANA DE RAMOS, BAUTISTA RAMOS, BRAZILIAN, BORDER, CHIEFTAIN y ORATOR.

Armador-consignatario, JUAN RAMOS.

PIANOS
 ARMONIUMS, INSTRUMENTAL
Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ
 11, CONSTITUCION, 11

VINO A LOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—Pre-miando en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886.

Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).

Depósito: San Fernando, 19, almacén Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.

Morrhuel de Chapoteaut

25 veces más activo que el aceite de hígado de bacalao

El MORRHUOL representa todos los principios constitutivos del aceite de hígado de bacalao natural, salvo la materia grasa. Todo el mundo conoce los inconvenientes del aceite de hígado de bacalao que, desagradable al paladar y al olfato, es arrojado muy a menudo por el estómago y provoca accidentes diarréicos. El MORRHUOL suprime esos inconvenientes, y hoy día, en los hospitales, enfermerías y casas de socorro, en la clientela civil y militar, los médicos se congratulan de hallar en el MORRHUOL un medicamento que despierta el apetito, devuelve a los tísicos los colores perdidos, corta la tos, los sudores nocturnos y da al paciente la sensación de un aumento de fuerzas y bienestar.

El MORRHUOL, tomado sin dificultad hasta por las criaturas, modifica rápidamente la constitución de los niños débiles, propensos a resfriarse a menudo.

El MORRHUOL, que no tiene relación alguna con los extractos de hígado de bacalao, se expende encerrado en cápsulas redondas que contienen 5 gramos de aceite moreno, reconocido por los médicos como el más rico en principios activos.

PARIS, 8, Rue Vivienne, y todas las Farmacias.

LAS INFALIBLES

NO MAS CUÁRTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curación radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—ASPE
 C. de la Cruz de Orihuela

Quinina de Pelletier

ó de las 3 Marcas

Adoptada por todos los médicos en razón de su pureza y eficacia contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Afecciones febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETIER, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obleas medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quina.

Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias y Droguerías.